

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования  
Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(Сеченовский Университет)

## «УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной деятельности  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.  
Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)



Т.А. Демура

2024 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Гогичаевой Алании Александровны на тему: «Диагностика и хирургическая коррекция хронической дуоденальной непроходимости у детей», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. Детская хирургия

### Актуальность темы диссертации

Хроническая дуоденальная непроходимость является полиэтиологичным и трудно диагностируемым состоянием и не имеет специфичной клинической картины. Позднее выявление причин нарушения дуоденального транзита может приводить к развитию тяжелых патологических изменений в двенадцатиперстной кишке, требующих больших реконструктивных операций.

На настоящий момент нет единого протокола ведения детей с хронической дуоденальной непроходимостью. В литературе не определена информативная значимость различных инструментальных методов

обследования, не установлены предикторы развития послеоперационных осложнений.

Сложность диагностики, отсутствие общепринятого подхода к ведению детей с хронической дуоденальной непроходимостью определило актуальность данной работы.

### **Научная и практическая ценность диссертации**

В ходе работы Гогичаевой Аланией Александровной предложена новая систематизация причин хронической дуоденальной непроходимости у детей по анатомо-функциональным вариантам (обтурационный, компрессионный, ротационный и комбинированный).

Впервые была определена информативная значимость различных инструментальных методов обследования у детей с хронической дуоденальной непроходимостью. С учетом полученных результатов предложен алгоритм диагностики. В работе проанализирована эффективность оперативных вмешательств, в том числе с использованием лапароскопического доступа, на основании чего определен алгоритм оперативной тактики. Алания Александровна установила предикторы послеоперационных осложнений, рассчитала их риски.

### **Значимость исследования для науки и практики**

Предложенная диссидентом систематизация причин хронической дуоденальной непроходимости позволяет дифференцированно подойти к выбору тактики ведения таких больных, способствует более ранней диагностике.

Анализ информативной значимости различных методов исследования позволяет оптимизировать их применение у детей и, как следствие, снизить лучевую нагрузку.

Выясненная эффективность различных оперативных вмешательств, проведенный сравнительный анализ применения открытого и лапароскопического доступа и разработанный алгоритм оперативной тактики

у детей с хронической дуоденальной непроходимостью позволяет стандартизировать подход к лечению данной категории больных.

Определение предикторов осложнений способствует прогнозированию течения послеоперационного периода.

### **Структура и содержание работы**

Работа выполнена на хорошем научно-методическом уровне, на достаточном количестве клинических наблюдений для статистической обработки (104 ребенка).

Диссертация написана по традиционному плану, изложена на 134 страницах машинописного текста, включает введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Работа иллюстрирована 56 рисунками, содержит 58 таблиц. Список литературы включает 126 источников, из них 23 отечественных и 103 иностранных. В научной работе поставлено 6 задач, сформулировано 6 соответствующих выводов. Количество задач для кандидатской диссертации представляется несколько избыточным. Выводы в научной работе соответствуют поставленным задачам, при этом не все содержат доказательные цифровые данные, которые представлены в искомой рукописи диссертации. Точно и наиболее полно сформулированы выводы по № 1,2 и 6.

Статистические методы обработки данных, примененные автором, соответствуют поставленным задачам. В ходе работы детям проведен комплекс инструментальных обследований, для каждого метода исследования автором определена информативная значимость, что представляет большой интерес с практической точки зрения. Разработанный алгоритм диагностики детей с хронической дуоденальной непроходимостью очень важен, но представляется сложным в практическом применении.

Текст диссертации написан хорошим литературным языком, имеются некоторые стилистические ошибки, которые не искажают смысл диссертационной работы.

Основные положения диссертации нашли применение в клинической практике ГБУЗ «ДГКБ святого Владимира» ДЗМ и ГБУЗ «ДГКБ им. З.А. Башляевой» ДЗМ, включены в программы учебного процесса на кафедре детской хирургии им. академика С. Я. Долецкого ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

По теме диссертации опубликовано 7 публикаций, из них 6 – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России, 2 – в журналах, включенных в международную базу научного цитирования SCOPUS. Автореферат полностью соответствует тексту диссертации.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты и выводы работы Гогичаевой Алании Александровны могут быть внедрены в практическую деятельность врачей-детских хирургов. Научные положения, разработанные диссертантом, рекомендуются для использования в программах подготовки ординаторов и практических врачей.

### **Заключение**

Диссертация Гогичаевой Алании Александровны «Диагностика и хирургическая коррекция хронической дуоденальной непроходимости у детей», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. Детская хирургия, выполненная под руководством д.м.н., профессора Соколова Юрия Юрьевича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – улучшение результатов хирургического лечения детей с хронической дуоденальной непроходимостью.

По форме, актуальности, научной новизне и практической значимости, диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции от 25.01.2024 г. № 62), предъявляемым Министерством образования

и науки Российской Федерации к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук, а автор диссертационного исследования Гогичаева Алания Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. Детская хирургия.

Отзыв диссертации обсужден и утвержден на заседании кафедры детской хирургии и урологии-андрологии им. профессора Л.П. Александрова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), протокол № 11 от 14 ноября 2024 г.

Доктор медицинских наук  
(3.1.11. Детская хирургия),  
профессор кафедры детской  
хирургии и урологии-андрологии  
им. профессора Л.П. Александрова  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Ростовская В.В.

Согласен на обработку моих персональных данных

Подпись заверяю

Ученый секретарь ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Доктор медицинских наук



О.Н. Воскресенская

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Адрес: 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2

Тел. 8 (495) 609-14-00

e-mail: rectorat@staff.sechenov.ru